

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Противодействие терроризму: международное сотрудничество и
отечественное законодательство**

Бачурина Анжелика Дмитриевна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., зав. кафедрой уголовного,
экологического права и криминологии

Е.О. Глухова

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Актуальность темы: Вопрос о том, что такое терроризм, является одним из тех, которые требуют решения как в теоретическом, так и в практическом плане. Это понимают и учёные, изучающие это явление, и сотрудники государственных органов многих странах.

Терроризм в настоящее время представляет реальную угрозу безопасности не только Конституционному строю и территориальной целостности Российской Федерации, но и самое важное жизни и здоровью человека.

Данная проблема касается не только нашей страны, но и отдельных государств, а также целого международного сообщества, другими словами, данное деяние является не только «внутренним», но и международным преступлением. Данное обстоятельство обусловило актуальность избранной темы исследования.

Терроризм не является причиной парадоксальных проявлений психики, но он может активизировать определённые черты личности. С точки зрения психологии, терроризм связан с архетипическим стремлением к агрессии и культом самосознания «пророка». Это привлекает новых исполнителей, которые не испытывают страха. Однако с точки зрения общества терроризм ужасает своей жестокостью и актами насилия.

Терроризм — это глобальная проблема, которая требует постоянного изучения и анализа. В связи с этим необходимо проводить исследования и применять их результаты на практике.

С ростом числа террористических актов также ужесточаются методы их совершения. Среди самых известных терактов в России можно назвать захват больницы в Будённовске в 1995 году, взрыв поезда «Невский экспресс» в 2009 году, взрывы в московском метро в 2010 году, теракты в Волгограде в 2013 году и теракт в питерском метро в 2017 году.

Одним из самых страшных терактов современности считается Бесланская трагедия, о которой слышал практически каждый гражданин России. Утром 1 сентября 2004 года во время праздничной линейки по случаю Дня знаний в осетинском городе Беслан группа террористов захватила 1100 заложников. Одним из требований террористов был вывод российских войск из Чечни и признание независимости этого региона. 3 сентября в школе прогремело несколько взрывов, после чего начался пожар. Во время штурма погибли 333 человека, большинство из них – дети.

Взрыв в зале ожидания московского аэропорта произошел 24 января 2011 года. Зал сразу же затянуло клубами дыма, людей эвакуировали, а большую часть рейсов перенаправили в другой аэропорт, в Шереметьево. На месте взрыва погибли 35 человек, двое скончались позднее в больнице. Травмы различной степени тяжести получили 170 человек.

В связи с этими печальными событиями, законодательство в этой области на тот период времени активно развивалось, появился Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 06.03.2006 № 35-ФЗ, Пленум Верховного Суда РФ от 09.02.2012 № 1 «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности», была разработана и подписана не одна международная конвенция.

К сожалению, в последнее время в Российской Федерации снова участились случаи терроризма, всем небезызвестный террористический акт в Москве в «Крокус Сити Холле» или же захват заложников, также с печальным исходом, в ИК-19 в городе Суровикино в Волгоградской области. Как тогда, так и сейчас поиск путей противодействия терроризму является одной из первоочередных задач и сегодня как никогда имеет особую актуальность.

Таким образом, в нынешних условиях, в нынешних международных проблемах и различных международных спорных ситуациях в противодействии терроризму значительная роль принадлежит пониманию и совершенствованию уголовного законодательства РФ об ответственности за терроризм и правоприменительной практики, ведь существуют значительные

сложности и в отграничении террористического акта от смежных с ним преступных деяний.

Существуют определенные трудности, связанные с толкованием уголовно-правовых норм об ответственности за террористический акт и преступления, содействующие террористической деятельности, поэтому, в настоящее время, когда эта проблема вновь стала остро стоять на территории Российской Федерации, изучение, правильное понимание и толкование, совершенствование уголовно правовых норм, касающихся террористического акта, представляет особую актуальность и значимость в настоящее время.

Объектом данного исследования выступает уголовно-правовая характеристика террористического акта: его объект, субъект, объективная и субъективная сторона, а также общественные отношения, которые возникают в ходе совершения террористического акта и наступления ответственности по УК РФ и международным законам.

Предмет исследования - российское законодательство, международно-правовые источники, научная отечественная и зарубежная литература, научные публикации.

Работа написана на основе трудов ученых, включающих такие имена как Боровиков В.Б., Ахмедов М.Н., Дмитриев А. И. Комиссаров В.С., Ситников А.И., Серебренникова А.В., Иляскин К.И. и других.

Целью работы является сбор, обработка, систематизация научных работ, сведений и знаний о терроризме как явлении, юридический анализ преступлений террористической направленности.

Достижение поставленной цели обеспечивается решением следующих задач:

- определение нормативного понятия террористического акта;
- провести анализ объективных и субъективных признаков террористического акта;
- провести исследование терроризма как явления на международном уровне.

Научная новизна состоит в том, что проведен глубокий анализ действующих норм законодательства, регулирующих понятие террористического акта, с фокусом на выявление недостатков и пробелов, а также сопоставление с международными стандартами. Выявлены и проанализированы специфические объекты и субъекты, которые могут быть вовлечены в террористическую деятельность. Изучены факторы, способствующие совершению террористических актов, и их связь с определением состава преступления. Это включает анализ мотивации, социальной среды и психологического профиля террористов.

Положения выносимые на защиту:

1. Определение понятия общественная безопасность. Данное понятие законодательно не закреплено и в силу своего сложного характера, общественная безопасность имеет различное содержание. Данное понятие принято трактовать как в узком, так и широком смысле.

2. Террористический акт совершается путем активных действий, однако нельзя исключать осуществление террористического акта путем преступного бездействия. Учитывая указанное обстоятельство, представляется целесообразным в диспозиции рассматриваемой нормы заменить использованный законодателем термин «действия» на более широкое понятие «деяния».

3. Оценка возраст наступления уголовной ответственности по преступлениям террористической направленности.

4. Отечественным законодательством формулировка «физическое лицо» исключает возможность привлечения к уголовной ответственности юридического лица или государства.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в III Международной научно-практической конференции «Юриспруденция и современная правовая система: актуальные вопросы, достижения и инновации» (25.11.2024 г.) с темой: «Антитеррористическая деятельность стран входящих в Организацию договора о коллективной безопасности (ОДКБ)»; также научная статья - Бачурина А.Д. Проблемы моделирования процесса развития правового регулирования криптовалют/журнал Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Юриспруденция. № 23 – 2024. – С. 7-9

Структурно работа состоит из: введение, основная часть, состоящая из трех глав (первая и вторая глава включает два подпункта), заключение, список использованной литературы и источников.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы раскрывается объект и объективная сторона террористического акта.

Вторая глава посвящена также уголовно-правовой характеристике признаков преступления, а именно раскрывается субъект и субъективная сторона террористического акта.

Третья глава раскрывает международное сотрудничество в противодействии террористическим актам.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

